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A rezervisták.
decz. 12.

Miután beállt a parlamenti béke, 
és miután már megint békében érzi 
magát a bécsi generális mondur ; en­
nélfogva elkövetkezkek ismét, a kato­
nai kegyetlenség kísérletei. Ennek kell 

neveznünk, mert másnak nem nevez­
hetjük azt a szándékot, amely sok 
ezer taitalékost ujesztendö napján, az 
aktiv szolgálatra behívni rendel. Ka­
tonai brutalitás az is, ha a káplár po­
fon veri a legényt, hogy bele siketül, 
katonai kegyetlenség az is, amikor 
századparancsnokok Ítélkeznek olyan 
jogi döntés a'á tartozó ügyekben, ame­
lyekhez annyit értenek, mint akárme­
lyik frájter a kaszárnyában. E tekin­
tetben azonban elég hivatkoznunk a 
katonai igazságszolgáltatás súlyos ba­
jaira, a rendelkezéseknek és paran­
csoknak hibás voltára, amiknek elég 
példája a bileki katasztrófa is.

Békésebb helyzet támadt: tehát 
szükségét érzi a katonai hatalom an­
nak, hogy rugdalózzon. Ilyen képtelen 
helyzet nincs több a világon. Másutt 
a nemzet testéből kinőtt életerős vi­
rág a katonai erőhatalom ; nálui k el­
lenség, amelyet pénz- és véráldozatok 
árán tartunk fenn.

A legújabb katonai visszaélés az 
volna, hogy az elmaradt ujonczjulalék

helyeit a közel jövő év elején tarta­
lékos katonákat hívnak be, hogy ál­
taluk legyen kiegészítve a békekontin­
gens. Hát mi a csoda az a békekon­
tingens ? Átlagban ezernégyszáz ember 
regiment szerint.

Nincs a kerek világon egyetlenegy 
katonai szakember se, aki meggyőző 
érvekkel indokolni tudná, hogy egy 
ezred leszállított békelétszámához ez 
az emberanyag föltétlenül szükséges 
lenne. Amiként nem lehet a haderő 
föntartó nemzeteket meggyőzni arról, 
hogy bizonyos katonai osztályoknál a 
létszám a békeidőben is kétezer le­
gyen, épp úgy nem lehet bizonyságot 
tenni affelöl, hogy a januáriusi téli 
h< napban föltétlenül szükséges lenne 
ugyanez osztálynál az ezernégyszázas 
létszám. Utalunk a honvédségre, amely 
a közöshadsereggel egyenlöértékü erő­
nek van elismerve és amely ezen el 
ismerés békés gyözedelmét sokkal ki 
sebb létszámokkal vívta ki.

Januárban, legnagyobb átlag sze­
rint hő lepi el a földet és miután az 
Úristen nem sokat ad a katonai reg­
lamákra ; ennélfogva az egzerczirplat- 
zot is. Hát ott gyakorlatozni nem le­
het. De ha lehetne is, mit akarnának 
gyakorlatozni a már kiszolgált kato­
nákkal ?

De hát gyakorlatozni úgy sem le­
het, ennélfogva előáll a téli sablon, az

Szombat, 1903. deczember 12.

iskolázás. Ez a nagyfokú komédia, a 
I melyben a legénység nyelvét nem 
í értő tisztek legöszintébb törekvéseik 
I közepette sem bírják megértetni a le­
génységgel valódi értelmükben a sza- 

' bályokat.
Téli hadjáratra, amely a keretiét- 

I szám föntartását igazolná, semmiféle 
kilátásnk nincs, hála istennek. Amit 
pedig Nyíri honvéd miniszter mondott, 
hogy a békelétszám az őrség és 
egyébb szolgálat fentartására feltétle­
nül szükséges volna : ez olyaa kijelen­
tés, amelyet a miniszter annak ide­
jén kényszerítő körülmények hatása 
alatt tett, a valóságban azonban maga 
sem hiszi.

Joggal kérhetjük tehát, hogy mit 
akarnak most a tartalékosokkal ? Mi­
féle ötlet az, amely épp a tél legne­
hezebb hónapjában akarja a produk­
tiv kenyérkereséstöl elvonni a család­
apáknak az ezreit ?

Nincs jussunk ahhoz, hogy az 
ország nevében beszéljünk, de köte­
lességünk megmondani, hogy a tarta­
lékosok januári behívása durva kato­
nai erőszak lenne, mivelhogy elfogad­
ható indokolást a részére nem ta­
lálunk.

Úgy látszik, hogy Bécsnek már 
megint nagyra nőtt a szarva. Nincsen 
pedig ebben az okvetetlenkedésben 
semmi ráczió és ahhoz semmiféle jog

Mi asszonyok.
Irta : fiyila.

Egyszer, egy rég elmúlt tavaszon, be­
nyitottam Klárához. Megszoktam hogy a 
kiesi asszony tüntető örömmel jöjjön elem 
s gyermekes közíékenységgel locsogja el 
ezer apró örömét s az ő nagy boldogságát. 
De imo, üde zenéje nem verte fel a csen 
det. A kis buba- asszony kóczosan, ha­
nyagul kapcsolt pongyolában kuporgott egy 
zugban.

Csendesen mellűje ültem s anyás- j 
kodvu simogattam a fejét, azt láttam ab- j 
ból, hogy elhanyagolta a reggeli toalettjét. | 
fejteni kezdtem, hogy váratlanul megértie 
zeit, vagy az első migrvn, vagy az első 
perpatvar. Jó ideig ültünk némán, úgy 
látszott, kérdésre var, s ezúttal magától 
uem nyílik meg az ajka, óvatosan megkér 
deztem :

— Itthon van a kis urad ?
Pal a szobájában van, hangzott 

komoran es sok megvetéssel.
Újabb csend. Dédelgető simogalással 

igyekeztem a kinyúlt es makranczo kódú 
fürtöket rendbehozni asszonykám homlo-

s halkan élfojtott 
a banális vallo-

kán. Nem sokáig bírta 
zokogássá! rebegte el 
mást:

— Oh Margit . . . Boldogtalan, olyan 
nagyon boidogta un vagyok.

— Áprilisi eső I
— Nem, ne hidd. Igazán komoly, iga­

zán vége. Elmúlt, minden boldogságom el- 
j múlt örökre. Pál nem szeret s ón . , .

Nos hát igen, en szeretem öt többé.
— Hm ... és persze el fogtok 

válni k
— FI.

Most először fenyegetitek egymást 
ezzel ugy-e ?

Először ? Hat lehet többször is ?
. . . Nem, beke, béke nem lehet öbhé 
soha.

Kissé megdöbbentett ez a rabszödikus 
beszéd s most már komoly érdeklődéssel 
kérdeztem :

De hát mi történt ?
- Semmi, de Pál már nem szeret. 

Nem elég ez ?
- Honnan tudod '(

— Nem szeret — felelte makacsul 
Klára.

Kezdtem megnyugodni. Csakugyan áp­
rilisi eső. Tenyérnyi feli eg, az első árnyék 
a verőfényes derűben. így csak egy szerel­
mes és szeretett elkényeztetett asszonyka 
esig kétségbe. Nem kutattam intim részletek 
után, a helyett a toalett-asztalhoz mentem. 
Megtüzesitettem a fodoritó vasat, rondbe- 
tioztum a fürtös babafejet, enyhe rizsporo­
zással eltüntettem a könnyek nyomait s a 
mellőzött csipkepallért is jogos helyére se­
gítettem. Tűrte csendesen,

S miután igy megfosztottam tragikus 
külsejétől s visszaadtam azt az önbizalmat, 
melyet oly könnyen elraho tőlünk kóczos 
frizurának, rendetlen külsőnk, fo ytattam a 
bus te mat a Klara tenorjából :

Hja kicsim, ez szomorú de ha már 
igy van — jobb előbb, mint később — 
csak válj ltok. Igazad van. A férfi mind hűt­
len, hitszegö, áll'iatlan s hogy a te Palid 
sem kivétel, azt ime magad is tudod.

Addig addig feketítettem a Puliját, inig 
czéit értem. A kis martir-baba kezdte vé 
deni az urat s odajutottunk, hogy bír Pali 
most egy kicsit hibás, de hát Puli mégis ki­
vétel.

S a .kivétel*, mint az elő rossz, lel-
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hogy ok nélkül, improduktív szolgá­
latba állíthassák a nemzelföntartó csa­
ládapák ezreit.

Nem tudják a bécsi tudatlanok, 
hogy mekkora vizeket kavarnak. S ha 
föl van kavarva a viz, gyáván futkos­
nak csillapító olaj után. Ilyenkor azon­
ban az ördög se hisz nekik.

Politika.
i Kessnth-párt szózata. Nem felei 

meg a valóságnak az, a rosszakarati po'iti 
kai ellenfelek áltál terjesztett hír, mintha 
Kossuth Ferencz a függetlenégi párt elnöke 
a függetlenségi párt által kibocsájtandó ma- 
nifesztumot gróf Tisza István mini-zterel- 
nöknek bemutatta volna s azon az némi ja 
vitást eszközölt volna. Kossuth Ferencz a 
manifesztumot egyáltalában nem mutatta be 
senkinek csak a függetlenségi pártnak.

Az aj ildemniti. Lukács László pénz 
ügyminiszter a képviselőház tegnapi ülésen 
terje-ztotte be az 1904 ik óv első négy hó­
napjában viselendő közterhekről és felfedező 
állami kiadásokról szóló lörvónyjavas ltot, 
mely a következő : 1. §. A minisztérium 
felhatalmaztatik, hogy a magyar korona or­
szágaiban az adókra és állatni jövedékekre 
vonatkozó összesjelenlog fennálló vagv ezután 
hozandó - tervznyeket, azok időközben be­
következhető módosításainak figyelembe vé­
tőiével, az 1904 óv első négy hónapjában 
érvényben tarthassa és az özek alapján be­
folyó adókból és egyébb bevételekből az ál­
lami kiadásokat a következő szakaszban 
meghatározott módon fedezhesse. 2. §. Az 
A kiadásokra nézve az 1902. évi állami költ­
ségvetésről szóló 1902. évi XII. törvényezikk 
határozatai irányadók, na azonban az 1903. 
évi állami köl'ségvetésröl szóló törvényjavaslat 
a jelen törvény hatályának t rtama alatt tör­
vényerőre emelkedik, az 1903. évi alia mi költ­
ség’vetésről i-zóló törvénynek határozatai lesz 
nek irányadók. Felhatalmaztatik egyúttal a 
kormány, hogy oly kiadásokat is fedezhes­
sen a jelen törvény hatályának tartama alatt, 
amelyek időközben alkotott külön törvények

vagy lörvényes intézkedések folytán feds- 
zen iők, de ngy ezen, valamint általából 
minden a jelen törvénynyel idő t felhatal­
mazás alapján teendő kiadás az 1904. évi 
költségvetés keretébe lesz beillesztendő. 3. 
§• Jelen törvény 1904. évi jannár hó 1-én 
lép életbe, de hatálya az 1904. évi állami 
költségvetésről szóló törvény életbeléptével 
megszűnik, végrehajtásával a bónzügymi- 
niszter bizatik meg. Budapest, 1903. évi 
deczember hó 11-ón. Lukács László, s. k. 
m. kir. pénzügyminiszter.

A delegácziók A magyar delegáczió e 
hó tap 14-én déli egy órakor Budapesten 
előértekezletet tart. A delegáczió tagjai ez­
után Bécsbe utaznak, ahol 15 én délután 
lesz az alakuló teljes ülés, 16-án délben 
fogadja ö felsége a delegácziót. Elnökké ez 
évben is va'ószinüen gróf Szápáry Gyulát 
fogják választani, minthogy ezúttal a főrendi­
házi tagok sorából választanak elnököt. En­
nek következtében az alelnök a képviselő­
házi tagok sorából Kerül ki, még pedig előre­
láthatóan Széli Kálmánt választják alel- 
nökké. Ha gróf Szápá'yt minapi b ilesete

né múlt harangjai* megszólalnak olyan han­
gon, hogy a lelkünk, az utolsó izünk i, 
reszket belé, mert a vészharang kon gás a a 
halalharang éjféli bugása ez a hang." A ha­
rangok elnémulnak és itt ott kezd elnémulni 
az édesen csengő magyar szó is. Falvak, a 
melyek valamikor m így árok voltak, ma már 
csak az által emlékeztetnek régi rntvoltukra 
hogy elnevezésűk ó< lakosaiknak neve ma­
gyar. Kovácsnak, Benkönek, Máténak hív­
jak ezeket a szerencsétlen áldozatokat és 
ha magyarul szólsz hozzájuk, csak a fejüket 
rázzák szoimruin, mint az elvarázsolt lel­
kek. Csik és Háromszék megyékben tért ve­
szített a magyarság, a többi megyékben pe- 
dtg vagy stagnál, vagy nem növekedik abban 
az arányban a mit természetes szaporasága 
megkívánná. A románizálásaak ügyesen ke­
zére játszik az Albini, ez a nagyszebeni 
oláh pénzintézet, a melynek fő missziója a 
magyar ró ízről eladásra kerülő földbirtokok­
nak megszerzése és oláh kézre adása, szó­
val egész czóltudatos romín telepítési 
akcziö.

Es hogy feladatinak mennyire megfe-

A székely kérdés.

kiismerő!, éppen akkor leselkedett be az aj­
tón, aggódva szerelmesen. Bajos durczás 
Sággal fordult el tőle Klára ; de ajka körül 
rejtőző .mosoly pajzankodoit már. Előtörő 
napfény a felhő tenyérnyi mögül. Búcsúz­
tam itt tovább nincs rám szükség .

Kint a tavaszi napsugár vette űzőbe 
az apró fellegeket s az imént hullott ápri­
lisi eső nyomán ujuló pompával fejlett ki 
az örök szép tavasz. Megtelt a lelkem is 
veröfénynyel. a tavasz üde leheljével, szi­
vemben bohó vágy kell az ifjúság és sze­
relem harmóniája után.

Irigyeltem Klárát.

Sokáig nem találkoztunk, elsodort egy 
mástól az elet s most, — hogy végre fel 
kereshettem Klárát, uj fővárosi otthonában 

■ mielőtt benyitottam, felélénkült bennem 
minden emléke annak az esős, derűs, bohó- 
kas áprilisi napnak, mikor a szerelmes gye- 
rokasszonynak először hullott könyo a iné- 
zeshetek végén.

Itt vagyok, eljöttem megnézni, kel- 
lek-o ? Ki van-e sütve a hajad, nincs e köny 
a szempillád alatt ?

Nem értett meg, de kedvesen, — a 
modoros, társaságbeli asszonyok szívélyes­
ségével fogadott s én is láttam, hogy itt 
nincs rendbehozni való. Gleó frizurája rend­
ben van.

Zsurnapja volt s kedves modorában

irta: Kassay F. István.
II.

Akik az erdélyi viszonyokat közvetlen 
tapasztalataik alapján ismerik, akik a statisz­
tikai kimutatásokból vizsgálják a népmoz­
galmi jelenségeket, megdöbbennek a roha­
mos átalakulásokon, melyeken Erdély nem­
zetiségi és grzdisagi teáin ötben az utóbbi 
időkben koresztülment. Kis-Küküllő, Foga- 
ras, Háromszék; Nagy Küküllő, Torda-Ara- 
nyos és Besztercze Naszód megyékben 
1890-ben az oláhok az összes lakosságnak 
55%-át tették ki. 1900 ban inár 57%át. Nem 
kicsinyelhetjük ezt az eredményt, ha tekin­
tetbe vesszük az oláhok ismert szaporádan- 
sagát. Elc-üggcdnek még az optimisták is, 
es a tehető legsötétebb színeknél festik az 
oltani állapotokat, talán hogy felrázzák a 
nemzetet közönyösségéből,Rákosi Viktor ,El­

gátolná a megnyitó ülésen való részvételen, hBi ‘u* ,nac. 1110 •<megjelenéséig az alelnÖK fogja helyettesítem. | ev’kbßQ ronán’ gozepbinolilság0 nom Jolt,

ma már hiteles kimutatások szerint ezeknek 
a birtoka Erdélyben meghaladja a 48 ezer 
holdat. Szaporátlansági diczára is terjesz- 
kedik az oláh elem nemesik a mi rová- 
su ikra, hanem főkópeu a szászokéra, ami 
egyedül az által lehetséges, hogy nyelvét 
tolja ra áldozataira, pedig ez nencsak nem­
zeti, hanem kultúrái szempontból is valósá­
gos csapás, mert nem egyébb, mint a szé­
kely és szász népnek kultúrái degradációja, 
hisz az értelmes székely és szász és a tó- 
nya oláh között műveltség tekintetében egy 
egész világ a különbség. Ez az o'áh beol­
vasztás a manyar kormány nemzetiségi po­
litikájának a legkiáltóbb szegénységi bizo­
nyítványa.

Másik megdöbbentő jelenség, mely az 
oláhok térfoglalásával párhuzamosan törté­
nik : a szókelysóg züllése. Igen, züllése, ta­
lálóbb szóval nem is lehetne kifejezni ezt a 
fogalmat. És nomesa« a széleken pusztul a 
székely, a hol a földbirtokot a lába alól ki-

biztosított, hogy semmi erőszaktól nem riad 
vis-za, hogy visszatartson, ha talán szökési 
szándékaim lennének a zsurja elöl.

— Igazi szerencse, hogy ebben az 
órában s eppen ma jöttél ; így itthon talál­
tál, megismered a társaságomat s még időnk 
is van, hogy a régi meghitt módon elcse­
vegjünk.

És beszélt is Klára sokat. Nem magá­
ról, nem, mint régen, Pálról, hanem mulat- 
taión, olykor csípős szellemességei a társa 
sagáról. Pikáns szalonpletykák is sorra ke­
rültek, apró intrikák s utóbb bizalmasan el­
árulta, hogy őt ünnepeli asszonynak tartják, 
sokan irigyiik is. Szemeiben fellonbant va­
lami idegen sugár, diadalmas fénye a kielé­
gített hiúságnak, ami egyszerre messze so­
dorta tőle II, idegenné tette a régi kis 
Klára s úgy éreztem, hogy egy kedves, 
de egészen uj ismerőssel kötök barát­
ságot ...

Fel akartam kelteni nála a régi emié 
keket s vissz iringatni magamat is "a régi 
hangulatba. Most is, mint akkor, azt 
deztein :

— Iithon van a kis urad ?
— Nem értette meg.

Nincs. De mivel zsnrnapnn 
ma hazaj m korábban, találkozol vele.

— És máskor ?
— Nem szokott itthon lenni.

«••• Ml'«!« ,V*.t 1.

kér-

van,

Nem volt a hangjából panasz, keserű­
ség és mégis jobban megdöbbentem, mint 
akkor, mikor azt hitte, hogy boldogtalan. 
Részvéttel kérdem :

- Sokat vagy hát egyedül ?
— Egyedül ? Dehogy! Tudod arra 

nem jut időm, s Pálnak természetesen szin­
tén megvan a maga szórakozási köre . . *

— És ez a kis fészek vagy üres, vagy 
idegenek találkozó helye ? — kérdem most 
már merész egyenességgel.

— Édes Margitkám, kaczagta Klára, 
micsoda naiv szemrehányás akar ez lenni ? 
Czak nem gondoltad, hogy turbékoló ga­
lambpárra találsz még most is ? Tudhatnád 
hogy dók múltán az is unalmas. Gyenge 
ellenvetésül kérdeztem meg :

— S nem üres igy az élet ?
Talán sok volt a komolyság a han­

gomban, mert abbanhagyta a kaczagást :
— Óh mi jól megértjük egymást : Pál 

udvarias férj, én . . .
Nem folytathatta tovább, megérkezett 

az első vendég s nemsokára az ismerősök 
özöne lepte el a kis szalont, melyben de­
rűt, verőfényt kerestem s a hol a fenyes, 
mesterséges világítás bántotta a szememet.

Rossz szokásomhoz híven, magamba 
vonultán figyeltem. Klára elemében volt. A 
teás csészék és szandviss garmadák közt a 
perfekt h iziasszonynak bizonyu t. Kifogásti- 
lan jártassággal osztotta apró kegyeit.

er
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huzza az Albina ; hanem bent a székelysóg 
Bz.veben a hol a nemzetiségekkel nem if 
érintkezik, mutatkoznék a hanyatlás jel™

A székely középbirtokosság elpusztult 
és a n . meg megmaradt belőle az is roha-’

bmrna Ep,,í,kelfct,;kénye,em ^erelet
K fé netribar.omság és urhat-

námságban es a mit ezek el nem végeztek 
az általánosan kedvezőtlen gazdasági viszo 
nyokon kivel az abszoiut uralom czfltudatos 
magyarirl* politikájában ke,esendők, min 
Magyarországon mindenütt, úgy a székely- 
foldon is a középosztály elsorvadásának

Pusztul a székely földmives osztály A 
birtokrendezés, tagosítás, a mi az AlföiHnn. Szele,,f«d speciális Wg 
sehogy sem talál. A leimőfóld egyes osztá 
lyai ko/oti itt olyan nagyok a különbségek 
hogy csak megközelítőleg is igazságos ren­
dezést csinálni lehetetlen. Sok székely kis 
gazdát tett már tönkre a tagosítás, ^em
ebene' °ya" nagy tiz elkeseredés

Álig van a székelyföldön tehermentes 
kisbír ok, es a mi ebből folyik nincs nap, 
hogy kisgazdám,k földjét, házat marháját e 
ne arverelnek Az ilyenek aztán bevándorol­
nák Romániába s családostul együtt mint 
napszámosok, cselédek tenge.ik le életüket 
Pedig árvetés nélkül is eléggé sújtja a mos­
toha termeszét ezt a népet. Árvizek, kései 
és koiai fagyok, hosszas esőzés, tartós szá­
razság, jégverés, az időjárás minden sze­
sze je ezen a különben is sovány földön 
sokkal jobban dühöng, mint a magyar föld 
bármely más részén.

A földmives népség általános nyomo 
rát e szomontó példákkal tudom sajat ta 
pasztalatomból illustrálni. A Csikmegyében 
a közelebbi evekben dühöngött éhínségek 
meg nem merültek feledésbe. Az udvarhely­
megyei szegényebb falvakban nagy számmal

vannak házi iparral és napszámos mun­
kákkal, házalással foglalkozók, akik 60 80 
fillérnél napjában nem tudnak többet meg 
keresni. Es ebből meg kell élni, igen sok 
szói családostól. Egész falvakra menő la­
kosság van, a mely éveken át nem jut hus- 
eledelhez. Pityóka (ahogy a székely nevezi 
a krumplit), meleg puliszka, hagyma pulisz­
kával, nyáron gyümölcs és néhanapján egy- 
egy kis túró vagy tej a rendes táplálék. 
Húsféle csak a jobbmóduaknak jut, azoknak 
is ritkán. Ez a földmives nép helyzete.

(Folyt, köv.)

Egyház és iskola.

»»«■iiirf a i»a.*.,v/_*ww¥ve

Lekötelező mosoly, elmés szó, kaczér 
pillantás, mind illetékes helyére jutott s kön­
nyed játszisuggal, elégülten fogadta a zsur- 
lovagok bókjait.

Szegény kis Klárái elérte a társaság­
nak illő asszonyok végzete. A modern élet, 
ez a nagy fosztogató elszedte az ő apró 
kinzseit s adóit cserébe sok csillogó, de 
értéktelen semmiséget. Mi lesz — tűnőd­
tem magamban — ha később — bizo­
nyára nagyon későn — észreveszi majd- 
hogy . . ,? *

Megzendült a zongora, egy vidékről 
most k ei ült szőke szépség, aki még nem 
tud kellőképpen beleilleszkedni a mihőbe s 
még mm ha loita a verklin a „Bob hercze- 
gei*, kissé hamisan, de sok érzesse! éne 

kelte :

»Más világ az én világom“

Á'éreztem s elfogott a vágy — menni 
innen. Hala mába keritelt valami ósdi, 
fkó romantika s valahol mélyen, assszony- 

evivemnek, rejtett legmélyén, visszhangja 
kél mindennek, ami Iájó, ami bus. A 
körülöttem lüktető élet kendőzött szépsége, 
ezifra hazugsága sért, oktalan szentimen- 
•álismussal lehunyom szemet s benső életem 
npk el zárt magányában könytelen sírássá1 
zokogok. Siratom Klárát . . .

A Bethlen Gábor körnek városunkba
érkező eddig jelentkezett tagjait az elszállá­
soló bizottság a következőképen osztotta be 
elszállásolás végett : Kiss Áron pü-pök úr­
hoz, Hatvan u. 1. ifj. Kelemen Móricz gé­
pész mérnök halig., a Bethlen Gábor kör 
elnöke. Mark E. kell. ügyész úrhoz Hatvan 
ulcza 26 Barsy Károly oki. aiernö'c és Csu- 
lak Zoltán jh. Dr. Nagy L. ügyvéd úrhoz, 
Eyyház-iér 15. Harris Ervin müogy. h" és 
Fest Ottó gépész mérnök halig. Andaházy 
Szilagyi intézet Piacz-u. Varga Sándor h. h. 
Ki cskeméthy Lajta tanár úrhoz Eötvös-u. 46. 
Szilágyi Gyula bölcsészeti halig. Karay Sándor 
tanár úrhoz Rukóczi-u. 46. Gödé Lajos ... h. 
Dr. Sz. Nagy Kalman orvos úrhoz Hatvan u. 
.15 Barla Szabó József orvost, halig. Dios- 
szilágyi Sámuel orvost, halig. Könyves Tóth 
Kálmán lelkész úrhoz Ispotály Miklós Elemér 
bö cs. h., C-iky Lajos theol. dekán úrhoz 
Pé erfia-u. 8. Ben c Viktor h. h. Szele 
György Llkész úrhoz Kossuth-u. 75. Takaró 
Géza h. h. Riesz Henrik úrhoz Haivan-u. 58. 
Hettesheimer Fülöp h. h., Özv. Fráter Gé- 
záne úrnőhöz József kir. hercz.-u. 25. Ritoók 
Emma urhöigy, bö.c észethaligató a B. G K. 
aielnöke. Gziiher Henriette urhölgy bölcse- 
s elhallgató. Lestyán Adorján kir. közjegyző 
úrhoz Sz.-Am a u 7. Augyán Béla j. h., 
Kiss József uihoz Jókai-utcza 12. Rigó Jó­
zsef „hittanhallgató, ifj. Kulilai Elek hittan- 
hallgató. Özv. Szabó Antalné úrnőhöz József 
kir. herczeg u, 15. Moór Jenő gépészmérnök 
hallgató, Dala Jenő bölcseszethallgató. Aczel 
Géza főmérnök úrhoz Dégenfeld-tér 7. Bene 
Sándor joghallgató. Losonczv József úrhoz 
József kir.-herczeg u. 25. Losonczy Lajos 
hittanhallgató. Harmathy Pál úrhoz füvész- 
k^rt-utez. 14. Vasáthely Páijj hittanhallgató. 
H. Nagy Elek tanár úrhoz József kir hereng 
u. 34 Benda Jenő joghaligtó. özv. Vértessy 
Lajosné úrnőhöz Baross u. 28. Székely La­
jos bölcsésze thallgató. Szedlacsek Dezső böl­
csészétől! Ugató. Miklóssy Gyula földbirtokos 
úrhoz Hatvan u. 38. Lengje! Dezső joghall 
gató. Szűcs Jánoz pénzügyi hivatalnok úrhoz 
Kölesei u. 10. Gyökössy Endre joghallgató.
P. N, gv Zoltán tanár úrhoz Egyháztér 17. 
Santa Mihály hírlapíró. Kovács Sándorné 
úrnőhöz. Szecsi Mihály műegyetemi halig. 
Sze ely Lajos mérnök úrhoz, Rácz Sándor 
joghallgató. Nemeth András urnái Arany 
Bika szálló, Juhasz Gyula bölcsészeibe 1- 
gató, Imre József orvostanhallgató, Konkoly 
Thege Elemér gépészmérnök halig. Kilcnyi 

i Lorant joghallgató. Diószegi Miklós jog- 
I hallgaió.

Presbyteri gyűlés. A debreczeni ev. 
ref. egyház daczember hó 13-án — vasár- 
hwp délelőtt 10 órakor az egyház tanács­
termében pn-sby éri gyűlést tart. Tárgysoro­
zat fontosabb részei a következők : A folyó 
évi deczember 28 ára kitűzött presbyteri 
választás alkalmára szavazatszedő utczai 
küldöttségek választása és a központi bizott­
ságok megalakítása. Az iskolaszék folyó évi 
1420 sz. végzése a gazdasági ismétlő isko­
lák tanterve és berendezése. Az egyház 
pénztári hivatalának Debreczén sz. kir. vá­
ros 1903. évi költségelőirányzatában ev. ref. 
elemi iskolák javára felvett összegek tárgyá­
ban tett jelentése. Ezenkívül 30 folyó 
ügy.

A rém. bath, iskolaszék tegnap dél- 
után üló-t tartott, méhen a november 15-én 
megválasztott uj tagokat igazolták és folyó 
ügyeket intéztek el.

Egyházi kitüntetés. A hivatalos lap 
közli, hogy a kirá y a szomszédos Derecske 
község róm. kath. plébánosát dr. Karsch 
Lolliont nagyváradi kanonokká nevezte ki. 
Dr. Karsch a magyar kath. egyháznak egvik 
legkitűnőbb tudósa.

Az egyetemi kézponti bizottság f. hó
17-en csütörtökön deleiéit ülést tart.

A Januári alapvizsgák iránti kérvények, 
a mennyiben a miniszterhez felterjeszten­
iük. folyó hó 16 áig nyújtandók be a dé­
káni hivatalba. Ha miniszteri engedélyre 
szükség nincs, a kérvények benyújtásának 
határideje január hó 12 ike.

Tudomásul.
Jövö újév napján lapunk : a »Deb- 

reczen“ harminezhatodik évfolyamába 
lép. Ugyanekkor lényeges változáson 
fog keresztül menni. Nem zárkózik 
el a modern, fejlett hirlapirás kí­
vánalmai elöl. ügy kiállítás, mint tar­
talom tekintetében arra a színvo­
nalra igyekszik a „Debreczen" emel­
kedni, a melyet városunk közönsége 
egy minden tekintetben, tehát részle- 
hajlatlanságában, jól értesültségében, 
a gondosan megválasztott anyag fel­
dolgozásában, irodalmi mérték, kiál­
lítás tekintetében, de legföképen a 
szép és igaz elérésére, hazánk teljes 
függetlenségére irányuló hazafias tö­
rekvéseiben kifogástalan laptól el­
várhat.

A fentebb vázolt kedvező átala­
kulás mellett azonban a „Debreczen“, 
hü marad azokhoz az ősi tradicziók- 
hoz, a melyeket közel négy évtizeden 
keresztül ápolt, a magyarság jogos 
érdekeinek kivívásáért, hazánk s kö­
zelebbről a nagy magyar alföld szivét 
képező Debreczen jól felfogott ér­
dekeiért.

Mikor ismételten hangsúlyozzuk, 
hogy lapunk továbbra is odaadó hű­
séggel fogja szolgálni a független­
ségi és 48 as párlot a melynek

HRABÉCZV ANTAL

fehérnemű gőzmosó és vasaló intézete
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lobogójára Magyarország állatni i Hajdú-Szoboszó járásban diezenbor
önállóságának s függetlenségének visz-128- 29 éí 30 január 2 nipjain. A sorozó 
szaszerzéséért folytatott hazafias köz-!b‘7;onsáK.Polgari eln9<0’ H,ryath Kal,náa
delem jelszavai vannak 
mely párt nagy és dicső

felírva s a 
diadalok kivi-

gyógyszerész, orvosa 
rozási hely Kaba.

A Hujdu-Szoboszlói

D.\ Techy Jj'.sif. So

városi járásban

Soro-
vására van hivatva, csupán annyit Januar 7 es 8. Ernők Fekete Sárdor pol 
jelentünk még ki, hogy a lapunk fej­
lesztésére vonatkozó most folyamat­
ban lévő átalakulásokat legközelebb 
részletesen ki fogjuk fejteni.

Addig is kérjük t. előfizetőinket 
és olvasóinkat, hogy legyenek irántunk 
továbbra is azzal a kitüntető szeretet­
tel és bizalommal, a mely a Debre- 
ezen 35 éves pályafutásának néhány 
nap múlva felállítandó határkövénél, 
a sok nehéz küzdeleineken keresztül 
ment, — de elvei mellett sziklaszilár- 
dan kitartott lapunknak mindenkor 
legfőbb büszkeségét képezte.

A „Debreczen“
sierkesxteiége.

gármoster, orvos Dr. Hetcnyi Lipót 
zási, hely H. S/.obos/.ló.

A központi járásban, S orozási hely 
B.-Újváros. Idő januir 11, 12, 13 ói 14.
Elnök Daliny László földoirtovos orvos Dr. 
Nagy Kálmán.

A hajdúböszörményi járásban, Soro­
zás! hely H.-Böszörmény, idő deczember 18, 
29 és 30, Elnök Somóssy Bili polgármes­
ter, orvos Dr. Losonczy Álmos,

A hajdúböszörményi virosi járásban. 
Sorozási hely H.-Böszörmény, idő január 
2. 4. 5. Elnök Somossy Béla orvos, dr. 
Losonczy Álmos.

A hajdúnánási városi járásban. Sorozó 
hely H.-Nánás. idő j inuár 13. Elnök Dalmy 
László orvos, dr. Klioor Dezső.

A másik terv szerint a H.-Szoboszlói 
járásban január 4. 5. 7. 8. 9. napján a 
h.-szoboszlói járásban január 11. és 12-én, 
a központi járásban január 14 15. 16. és 
18-án, a nánási városi járásban február 
5. és 6 an, a hajdúböszörményi városi já­
rásban január 15. 16. és 18., a hajduböször- 

i ményi járásban január 19. 20. 21. és 22 én 
! lenne a sorozás.

Istentiszteletek.
Holnap, vasarnap az istentiszteletek a 

következő sorrendben tartatnak meg. Az 
ev, ref. templomokban : N igyte nploinban :

gazdaem

NAPI HÍREK.
Yéletlenségből gyilkosság.

(Agyonlőtt kio fii.)

Saját tudósítóktól.
Decz. 12.

Megrendítő szerencséilonség hírét vés 
szűk B. Újvárosról.

Az elmúlt napok egyikén agyonlőttek ^ray Sándor püspöki segéd elkész, Kőtemp­
lomban : Dicsöfi József lelkész ; Kossulh- 
utczai templomban: Könyves Tóth Kálmán 
lelkész ; Ispotály-templom ban : Szeremley 

! Gyula esküdifelügyelő. Homokkertben : Szele 
György lelkész ; Csapókertben: Kovács Já- 

i nos népiskolai felügyelő lelkész; Szegényház­
ban ; Hajdú Zsigmond püspöki titkár. — 
Vasárnap délután 2 órakor a Kossuth-u'czai 

I templomban kátét magyaraz : Szele György 
: lelkész. — A róm. kath. templomban Ad­
vent III. vasárnapján, Reggeli 6 órakor a 

í hajnali szt. misét (Rorate) tartja Dr. Wo 
lafka Nándor v. püspök, papost plébános 

I s ugyanő evangélium után oltár eszedet 
mond 7 órakor misézik Ruszka Zoltán. 8 
órakor a fögymu. ifjúság részére misét mond 
egyik kegyes r. 9 órakor a nagy misét tartja 
Nyári Ignacz. utana Szabó István prédikál 
háromnegyed 11 órakor a Svetits-zárda nö­
vendékei részére szt. misét mond Molnár K. 
Dezső h. igazgató, az elemi iskolák

gondatlanságból egy 11 eves kis fiút, aki 
azonnal meg is halt.

Az eset a következő ;
T. Kiss István b. újvárosi 

bér 11 éves István nevű fia nagyon jó 
barátságban volt a gazda kocsisával Veres 
Lajos debreczeni születésű kocsislegénynyel. 
Mindég az istállóban szeretett játszadozni, 
jól mulatott a kocsis durva tréfáin.

A napokban egyik délután szintén kint 
játszadozott az istáiéban, a hol gyakran a 
1 ovakra ültette a kocsis a kisfiút.

Azonban most sürgős dolga volt a 
kocsisnak, terhére volt az ott labatlankodó i 
kis fiúcska s küld te is ki az istáiéból, do 
a kis fiú nem tágított s megint lovagolni 
akart.

Veres Lajos, hogy megijessze a kis 
fiút, lekapta az ágya felett függő forgópisz­
tolyt, amit a gazda adott neki esetleges 
rablótámadások esetére, lóvén az istá ló az 
udvar végében a tanya 
lókötő betyároknak.

Ráfogta a forgó pisztolyt a kis fiúra
— Ha nem takarodsz be a házba, 

rög tön lelőlek !
A kis fiú még válaszolni sem tudott 

a fenyegetésre, mert a töltött pisztoly el­
dördült s a kis fiút mellen találta. Estére 
belehalt sebeibe, a gondatlan kocsis legényt 
pedig a csendőrök letartóztatták.

Sorozások a megyében.
(Kettős ejoncioiásl terv.)

Deoz. 12.
A kormány erősen bizakodik abban, 

hogy a sorozásokat még ez évben, de leg­
később a jövő év elején megtarthatja.

Le is küldte az erre vonatkozó ren­
deletét, hadkiegészítő parancsnokságnak pe­
dig a megyei hatósággal együtt a követke­
zőleg ál apitották meg a sorozási tervet.

A kettős terv szerint a sói ozások igy 
tartatnának meg.

noven-
szélén, útjában a ?ékei í8.ekk°r hallgatnak misét fél 12 óra- 

: kor misézik Pák Emil. Délután fel 3 órakor 
! keresztény tanítást tart dr. Wolafka Nándor 

' j v. püspök, prépost, plébános. 3 órakor li 
tánia. 5 órako r a Jézus szt.-szive társula­
tának hónapos ájtatosságá tartja dr. Wo 
lafka Nándor v. püspök, prépost, plébános.

Az ágost. hi tv evang. templomban 
d. e. 10 órakor az istentiszteletet : Materny 
Lajos föesperes végzi.

Személyi hir.
Rutter Emil posta és lávirda taná­

csos tegnap hivatalos ügyekben Debreczen- 
ben időzött s hivatalos ügyeket intézett el a 
távirda s a főposta hivataloknál.

A V. H. 0. Sz. és Hajdnmegye.
A vidéki hírlapírók országos szövet­

sége mely a vidéki hírlapírók erkölcsi és 
anyagi ügyeiben olyan sok üdvös dolgot cse­
lekedett már eddig is, most alapítványok 
létesítésére hívta fel a törvényhaióságokat s 
felszólította Hajduvármegyét is, hogy lépjen 
be a szövetségbe al pitó tagul. Azt hisszük

e kívánság elől a megyénk kö.:öisógét kép­
viselő testület nem is fog elzárkózni.

A központi választmány ülése.
Debreczen város központi választmánya 

e hó 16-án d. u. a városháza nagytermében 
ülést tart, mely alkalommal az 1904. évi 
képviselőválasztók névjegyzékét állítják össze.
Az ipartestillet a kér. miniszter ellen.

A debreczeni ipartestület összeüt­
közésbe került a kereskedelmi minisz­
terrel. A testület nem akarja végre­
hajtani a miniszter egyik rendeletét, 
mert az egyenesen az iparosok érde­
kébe ütközőnek tartja, már pedig az 
ipartestület hivatása főképen az ipa­
rosok érdekeinek megvédése. Az ösz- 
szeütközésre a kereskedelmi miniszter­
nek egy a múlt hóban a testülethez 
leküldött rendelete adott okot. A mi­
niszter ugyanis felhívta a testületet, 
hogy az iparos segédekről és tanon- 
czokról a munkaadók aláírásával ellá­
tott kimutatást készítsen és azt ter­
jessze be a debreczeni pénzügyigaz­
gatósághoz. A miniszter ezen rendelete 
mélyen sérti az iparosok anyagi érde­
keit, mert világos, hogy avégböl kell 
ezt a kimutatást beterjeszteni a pénz­
ügyigazgatósághoz, hogy az amúgy is 
túlterhelt iparosokat a penügyigazga- 
tóság még jobban megadóztassa és ez 
által még nehezebbé tegye a kisipa­
rosok megélhetését. Az ipartestület 
erre nem hajlandó, ilyen eszközök 
szolgálatába nem szegődik és felírt a 
kereskedelmi miniszterhez, hogy ren­
deletét, mivel az az iparosok érdekei­
vel ellentétben van, egyenesen anyagi 
károsodásukat mozdítaná elő, — 
a rendeletnek semmi körülmények közt 
eleget nem tesz.

Ki lesz a főispán
Most mar bizonyos, hogy Hajduvárrne- 

gye és Debreczen város főispánja D o m a - 
h i d y Elemér országos képviselő lesz, a 
kinek kinevezése azonban csak e hó 16 ika 
utánra várható. P u k y Gyula volt főispán­
nak ugyanis azt kérte, hogy csak e hó 15. 
mentsék fel állásától, miután e napon lesz 
2 éve, hogy főispán lett s ez esetben nyug­
dijába mind a két év be fog számíttatni. így 
tehát az uj főispán csak 16-ika után lesz 
Kinevezve s jó forrásból volt vett értesülé­
sünk szerint a karácsony és újév ünnepelt 
közli időben foglalja el uj állását,

Hegyei közgyűlés.
E hó 16-án tartja — mint ezt már 

többször megírtuk — Hajduvármegye ren­
des téli közgyűlését, a melynek összesen 
107 tárgya lesz. A legtöbb tárgy azonban 
egyes községeket érdeklő ügy. Fontosabbak 
lesznek : a miniszteri leiratokra adandó 
válasz, a vármegyei telefonhálózat ügye, 
miniszteri leiratok a Kaba—Nádudvari vasút 
ügyében, a mely vasút még karácsony előtt 
meg kezdi működését, a Bocskay-szobor 
ügyében hozott javaslat elbírálása, bemutatása 
az 1904. évi virilisták névjegyzékének, je 
lontés a számonkérőszék eredményéről stb. 
Ezenkívül egy rakás törvényhatósági átiratot 
bírálnák felül s ezek közt van S z a t m á r 
átirata a közigazgatási tisztviselők fizetésé­
nek orsz igos rendezése tárgyában s egy ra­
kás hazafias szellemű átriratra hozandó ha­
tározat stb.
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A szervezeti szabályzat módosítása
clőm„nk^„e,rflVeZetÍ !Z^ályz,U módosításának 
előmunkálata' megkezdődtök. A tárnics tev
Safott8 pfcg'.!ap“löU hosszabb eszmecserét 
tolyatott ez ügyben. Leg«özelebb a kikül­
dőt, bizottságot hívják egybe, hogy a“ 
vezeti szHba.yzst módosítását megkezdjék.

Nem lesz házbéradó.
, . , .A Peoüügymimszter vegre döntött a 
házberadö ügyében és pedig kedvezően 
mert kimondotta, hogy Debreczenbe ezidö
“ Hkl" ehfit móg hehozni az alutanos 
hazberadót A miniszter rendeleté tegnap 
érkezett meg a pénzügyigazgatósághoz és 
határozata megerősítése már *gy hét előtt 
hozott ama legilletékesabb helyről nyert ér­
tesülésünket, melyben már akkor jelez'ük 
hogy a miniszter döntésű Debrecenre ked­
vező lesz. A pénzügyminiszter a debreceni 
m. kir. penzugyigazgalóságnak 1902 évi 
márczius 1 én 10251. sz. a. hozoti hataro 
zatat, nielylyel Debreczen sz. kir várost az1902-1904 évek időktariamára Xltos 
hazberadó alá tartozónak mondotta ki — a 
város közönségének közbeveteti feiebb'ezéso 
folytán, az 1889. évi XXVIII. t.-cz 12 8. 
ának IV. pontja alapján felülvizsgálván a 
fenti végzést hatályon kívül helyezi 
es me g u n g e d i, hogy Debreozen sz. 
kir. város területén a házbéradónak 
® dJ ' g \ 'c ' v a 1 é s i m ó d j a az 1902. 
190o. es 1904. evek időtartam ara érin­
tetlen maradjon. Kellemesebb ka­
rácsonyi ajándékkal nem lephette me» a 
mn isztor a város közönségét es határozata 
hogy Debreczunben nem lesz hazberadó, 
általános megnyugvást és megelégedést 
kelt. Hogy a miniszter döntése Debreczenre 
oly kedvező, abban kiváló része van Juhasz 
Ignácz é- Hajdú Gyula bizoltsági tagok­
nak, kik a felülvizsgálatnál lelkiismeretes 
buzgalommal, hónapokig lartó fáradozással 
buzgólkodtak azon, hogy ki nuíassák adatról 
adatra, mennyire igazságtalan, törvénytelen 
volt a pénzügy igazgatóság határozata, meiy- 
lyel az általános házbéradót rótta ki e va­
rosra. Az ö lelkiismeretes buzgó munkál­
kodásuknak sikerült is ezt elérni és ezek 
után bizton lehetett remélni, hogy a minisz 
tér döntése csak kedvező lehel, mintahogv 
az mégis történt.

Alföldy Károly.
táncziskolájuban a második tanfolyam
ősember hó lá-ét kazdölik tiunmnrtt 
»'fogad bármely időben lakásán, Pátorfia- 
utcza 2. sz.

A Horgony Pain Etpeller.
(Richters Linimeutum G ipsici com».) 

igazi népszerű háziszerrá lett, malv számos 
családban mar több nini 24 óv óta mindig 
készletben van. Hátfájás, csipifájdalom, faj" 
ajás Koszveny, csuznal sto.-nél a Horgony 

Pam-k.xpellerrel való bedörzsö esek mindm 
tájdaiomcsillapitó halast idéztek elő, sőt jár” 
vanykórnál, minő : a kolera és hányóhas- 
laiyas, az altestuek Rain tixpeOerrel való ba- 
dorzsölése mindig igen hasznosunk bizonyult 
lázén ki ünő haziszer jó uredménynyoi hasz 
"a|tat0‘t influenza eben is és a 83 f.,
1 "*9 f. és 2 k.-ában a legtöbb gyógy’
szertárban kapható, de bevásárlás alkalmával 
mindig határozottan : „R,khter fele Horgonv- 
Pain Kxpellert“ vagy „Ric iteHeie Ho goov 
Lmiment.-et tessék kérni és a „Hor»onv 
védjegyre figyelni kell. ° 1

viharába átcsapni, az, hogy a tanács ki­
mondhatja hivatkozással a szervezeti sza­
bályzatra, hogy a bizottság véleményét any- 
ny.ban megváltoztatja, hogy azt mint 
határozatot nem veszi figye­
lembe, csupán csak mint ja- 
vaslatot tekinti. V.oi ián, hogy a 
határozat, vagy h i úgy tetszik, a javaslat 
enyegét t. i. hogy az elő idások fél 8 óra­

kor kezdődjenek, nem fogja megváltoztatni 
reméljük, mert ez esetben a bérlő közönség 
túlnyomó részének óhajaval helyezkedik el- 
lentétbe

Lajos 
elölt s

Király Péter sajtópere.
Király Péter dr. sajtóperét hétfőn kezdi 

meg tárgyalni a debroczeni sajióbirósag. 
Király Peter drt. Papp Zoltán dr. ország 
gyűlési képviselő védi.

Az Okolicsány! család gyásza.
A kiterjedt és előkelő Okoliácsinyi csa­

ládot súlyos veszteség érte özv. Okoli- 
csányi Károiyné halálával. Az agg úr­
asszonyban Léstyán Adorján kir, közjegyző 
felesége édes anyjat gyászolja. A 83 evet 
élt tiszteletreméltó úrasszony temetése 
vasárnap, dec. 13- in dó.után 2 órakor lesz 
a Szt.-anna uicza 7. sz. gyászháztól.

„„„ •. ~ Káwé Pletyka ... Az urak bementek 
egy jó szivarra a mellékszobáb i, míg a hölgyek 
sugdostak egymással, mit veszel az uradnak kará 
csony, ajándékként ? Én csi.áltatok neki egy ele- 
gáns városi bundát, mert ö azt már régen óhajtja 
Akkor én majd egy cbikkes frakk öltönyt készíttetek 
es hozzá egy fehér selyem mellényt, inert már az 
n uramé kopott és én így nem akarok vele a bálba 

™ errö f többi hölgyek öss'.enéztek s azt 
mondták igazán ez a legszebb karácsonyi ajándék 
ha l,JUhfeJet C3l,láltattok, akkor majd mi is meg­
nézzük odahaza, hogy mi szükséges férjeinknek és 

13 ruhafélét rendelünk. Az urak a kikérne társai- 
gast meghallottak, a mellékszobából egyszerre belép- 
tek, egyhangúlag kijelentették, hogy beleegyeznek
férfi«ahÁS4? ymflltétel alattl ha ruháikat Honig j’. 
férfiszabónál (Debreczen Piacz u. 75. sz. a.) készít­
tetitek, mert az titeket nem fog becsanni, hanem 
lelkiismeretesen fog benneteket kiszolgálni. — Hisz 
ö most a vidéken az első szabó, versenyezhet ő 
bármelyik legelső fővárosi szabó czóggel, mert Kizá­
rólag angol és franczia szöveteket tart raktáron 
ezenkívül pedig munkásai a főváros legelső erőiből 
állanak. — Csak egy lev. lapot kell Írni, s ö rögtön 
jón a rendelményt felvenni. °

SZÍNHÁZ.
Műsor;

Hétfő Árend is zsidó (G beriet.)
Kedd Tavasz. (A beriet)
Szerda Gsodagyer n 'k (8 bérlet) 
Gsütöriök Csudagyermek (G beriet) 
Péntek Gsodagyer.uek (A nérlet) 
Szombat Lotti ezrede-ei (B nér o'.) 
Vasárnap d. u. Vliutaférj este Vándor­

legény szünet.

Orvosi körűkben
már rég ismert tény, hogy a Ferencz IÓZS0Í 
keserüviz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva már kis adagbap is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz Jó­
zsef keserüvizet.

Ne határozzon addig
hogy mit vegyen karácsonyi ajándékot férfi 
ismerősének inig meg nem tekinti az al­
föld legnagyobb tajték pipa metsző üz­
letét a városházával szemben « Debreczen 
sörcsarnok mellett, hol „határozottan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak ré­
szére.

A színházi előadások kezdete. A szín-
ügyi bizottság tegnap foglalkozott a bér­
lők köreimével, hogy az e.dudásokat fél 
8 órakor kezdjék. A bizottság hoszszaob 
eszmecsere után kimondotta, hogy az elő­
adások dec ze m bér 15 tol kezdve 
léi 8 órakor kezdődnek.

A bizottság eme határozata ellen kü­
lönvéleményt jelentett ne M a g n ss György- 
dr. es Oláh Károly, így tehát az eiő 
adasok a bizotis ig aliaí megnaiározott na­
pon, e hú 1 5-e n nem kezdődnek 
inóg lél 8 órikor. A különvélemény nem az 
eden szól, hogy az előadások kezdetet fel 
8 órára telte a bizo ts tg, hanem az ellen, 
hogy ezt határozatként mondották 
ki. Magosa György és Oiah Károly küiónvele- 
ménye abban csúcsosodik ki, hogy a színházi 
b'zotiság a szervezeti szabá.yzat ertelmeoen 
csak véle mónyezest, javast a- 
t o t mondhat, de határozat h o z a 
talra nincs feljogosítva. Mihelyt 
a bizottság üléséről szóld jegyzőkönyv el­
készül, a tanács nyomban foglalkozik az 
hf?y8ych A mi véleményünk ebben a kér­
désben, mely mar kezd a szén vedéi yosség

Táviratok.
A képviselőház ülése.

\ .Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, deez. 12. 
képviselőhöz mai ülésén Holló 
szólalt fel először napirend 
felvilágosítás kér a tisztviselők 

fizetés íelemelesenek ügy ről. Kérdést 
mtez a kormányhuz, hagy vájjon ka­
rácsony előtt szétosztják-e a pótlékot?

Tisza István kijelentette, hogy a 
kormány szivén viseli a tiszí viselők 
sorsát, de az uj kormány nein tehette 
magáévá a régi kabinet felfogását, 
mert a közszolgálat többi érdemes 
tagjait is figyelembe kell venni. Az 
állami és pénzügyi egyensúly fent ir­
tásával a kormány mindent megtesz á 
a tisztvise.okért — s nehány nap 
múlva — erre vonatkozólag — 
javaslatot fog beterjeszteni, különösen 
a pótlék szétosztását illetőleg, kérte a 
Hazat, hogy a tárgyalás alatt levő 
sürgős elintézést igénylő javaslatok 
után azonnal tárgyalják ezt az ügyet. A 
kormány többet nem tehet, minthogy 
módot nyújt a Házban mindenkinek, 
hogy a tisztviselők sorsának javítása 
érdekében nézeteit kifejthesse.

LOVáSZy M irton: Sz vesen tágyal- 
juk csak terjesszék elő azt a javaslatot.

Tisza István: A terminushoz, ha­
táridőhöz kötött javaslatokat kell előbb 
tárgyalni. (Hely síé jobbról, zajos 
ellentmondások balról) kijelenti, hogy 
ha azokat a javaslatokat letárgyalni 
nem lehet, a kormány saját felelős­
ségére is kiutalja a pótlékot. (Helyeslés.)

Ezután Barabás Béla szól az 
ujonczjavaslat ellen. Kijelenti, hogy a 
párttagokat csak az kötelezi, hogy 
rendkívüli eszközöket ne használjanak 
de a vitában részt vehetnek.

I Végül határozati javaslatot nyújt 
be Kossuth Ferencz ösmert békepont­
jaiból és a Tisza István ígéreteiből üs: 
szeállitván,

Kijelenti, hogy ha ezt a javasla­
tot nem fogadják el, ők feloldva érzik 
magukat a párthatározat alól.

Darányi Ferencz is az ujonczja­
vaslat ellen szólal fel.

Újabb támadás a magyarok ellen.
Tisza István a mai képviselőházi 

ülés alatt értesült, hogy az urakházá- 
ban a magyarok ellepi erős támadást 
intéztek, Tisza a hétfői ülésen fog vá­
laszolni a támadásra.
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Budapesti árutőzsde.
A „Debreczon“ távirati tudósítása.

- Déli sárlat. -

Készáru
Búza áprilisra . .
Rozs „ ... 
Zab „ . . .
Tengeri májusra

ártartó.

S Z I II L A P.
Ma szombaton, bérlet 62 sz. B 

Díszelőadás Belliién Gábor kör tiszteletére
Simonyi óbester.

Történelmi vígjáték 4 felvonásban.
Holnap vas rnap decz. 16 án két előadás. 

Délután félhelyárakkai
Szép Heléna.

Operett.
Este 7 és félórakor, bérletsz. először :

Csodagyerek.

BOri ólillflk a bort l,»v»uyuvi».w«Kt)i nze
rétik v- gviteni. ujiiMt*u<«4 te^tt h

K?» <

7*
sm ■ *

--.--lü*égvrnyei

-*jAaih vo ti viz közrtinbÓHir.i a borsavat éa az itatnak 
«K.-sW** kel Hiiiete*. tngwrlO nifllókizt Ad, annólkfl). h>gy 

fejtené.

Polgári Takarék is Segslyssivetkezot
Debreczenben.

Mf- Piacz-ntcza 83. Geréby ház. T*8
1904. január 1-én kezdődő VIII. év- 
társu'afára, kölcsönöket kedvező vissza­
fizetési feltételek és jutányos kamatláb 
mellett, már most is folyósít. Kérvé­
nyek gyorsan intézteinek el.

Az igazgatóság.

DEBRECZEN 1903. deczember 12.

Decz 12

7.72 7.73 
6.57 6 58 
5.47-5.49 
5.16 - 5.18

'fényképek

* KARÁCSONYRA!
Elsőrangú fényirdámban az ed­

digi tökéletes, elegáns kivitelben, el 
ismert gyönyörű gyermekképek és aicz- 
képek

hallatlan olcsó leszállított 
árakon

6 drli. visitkép ........................ 4 korona
6 „ c.:b netkép........................ 8
6 „ makarikép........................... 12
Vasárnap egész nap, a visitképek féltuczatját 

3 koronáért készítem.
Lo\3g Chylinsky György f' nyképészmüterem.

Tulajdonos :

Sfegmiüler Árpád.

szenvedő liaszrialja » rvg bevált, köhögés 
csillapító és jóízű

KAISER mell-caramelláit.
Bonbon.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolja, 
milyen bevált és biztos halam ez köhögés.
rekedtség, katharrus és elnyálkásodásnál E
helyett ajánlottat utasítsunk vissza. Óvakod­
junk utánzatoktól. Valódi csakis „Három fe­
nyő“ vódjegygyel. Csomag 20 és 40 fillér. 
K - kiár T< th Béla és dr. Ro hschnek W. Emil 
urak gyó yszcitálában.

Újdonságok --3B©
Kardos László

üzletében,
Kossuth utcza 9. szám.

Szőnyegek minden faja 
Pokriczok » »
Bútorszövetek nagy választékban 
Linóleumuk minden faja 
Szövetfügg nyolc minden faja
Csipkefüggönyök » »
Ágyteritok » »
Asztal téritek » »
Fiaaeltakarok és uíazopokrcczok 

minden faja
Borvasznak és padlcparkeiek 

minden faja.

Urak, kik gyáraknál jól vannak 
bevezetve, egy kiválóbb különlegességi 
gyár részéről (gőz-gépek szükségleti 

czikk) mint

képvise
kerestetnek. Ajánlatok „

lök

Egy nagy raktár
karza'trl elbitvH, bármily czélra alkalmas ol­
csón kiadó Deák Feroncz utcza 22 sz.
W!C MMaaKtMEHCT-t -r-7 VXry: tiSaBBBTOeiBSaHAy'■ v
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NAGY ÜVEG 
ÁRA:2 KORONA 

CD KIS ÜVEC ARA! 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
.... MELLÉKELVE VAN!. . . .

bevásárlási forrás 
denfóle hangszerek, hurokba\U »10

Lederer 4 Kreinberg
Marktneunkirchen l|S. 181. 

„Hangszerei valóban 
olcsók és mindenki­

nek ajánlha­
tók."

P. Char us s el
zeneigazgató. 

Vámmentes szállítás*

Árverési hirdstés.
Az Alföldi takarékpénztárnál Deb

reczenben elzálogosított és kamathát- í 
rá lékos, illetve 1903 deczember hó 
15-ig ki nem váltott következő számú 
zálogtárgyak, u. m.: 4745. 4538, 5261 
5272. 5499. 5500. 343 1903. deCZ.
hó 15-én d. U. 3 Órakor sajot üzleti he­
lyiségében tartandó nyilvános árveré­
sen készpénzfizetés mellett örök áron 
elfognak adatni.

Az igazgatóság.

I. N. 9635.
alatt Haasenstein és Vogler ezéghez

Budapest. Dorottya u 9. kéretnek.

Karácsonyra I
Nagyszerű újdonság !

325 db. csak 2 tri 10 kr.
1 pompás óra, pontosan járó 2 évi jótál­

lással, 1 nagyszerű Laterna Hagica 25 bájos kép­
pel, nagyon mulattató, 1 nagyon elegáns broch,
1 szép nyakkendő tü simili brilliántal 1 pompás 
Colier keleti gyöngyökkel divatos női disz patent 
zárral, ! igen finom szivarszipka borostyánnal, 1 
garnitúra ff double kézelő és inggomb patent 
zárral, 1 ff. nickel zsebkés, 1 ff. toilette tükör 
tartóban, 20 tárgy levelezéshez és 200 db. háznál 
szükséges dolog ingyen. A bájos 325 tárgy őrá. 
val, mely egyedül is megéri a pénzt, utánvéttel
2 frt io krért kaphatók : 8. Kohane, Krakkan Pf.

‘ 944. Nem tetszőért a pénz visszaadatik.
Kivonat az elismerő okiratokból. 

Ugyanolyan küldeményt, mint a minőt Stor- 
fér ur kapott, ömöl kérek nekem is utánvéttel, 
másoknak is ajánlani fogom.

Tisztelettel Klein Ernő 
Vikow ('Bük.) gőzfürész. 

Küldeményét köszönöm, kérek még 15üveg 
képet utánvéttel. Tisztelettel Krieg CJ. 8.

St. Veit Glan m. (Karinthia.)

Áiácz és Oltsd mattot
vásárol és mintázott árajánlatot kér

Faragó Béla

cs, és kir. udv. szállító
Magyar Magpergető gyára Zala Égerszögen.

-j

A Rlchter-fóle »

LIN1MEHTBM CAPS.COMP.
H o rgön u - Fáin- Expeller

egy r«1 M kipróbált háziszer, a moly már több 
mint 34 óv óta nudlii/.Imtó hvlórzsölésvíl al­
ly ilimi/. tátik kcszvéiiynó!, csúznál ős meyhtücseknél. 
Ilitől. ufáuzatök miatt beváaár-

lií>kor ovatu -iik logyünk és • sakis 
• i"'-vioti uv. .»kot ttoh */okl'.tii a „Horgony“ 
vodjrgv.ryoi ós a „.Richter** czógjegyzéssel 
fugivijiink ol. ÍSO I.. 1 k. «0 f. és 2 k. árban 
t l.»gt.""b gvogy-z-1rtái-naii kapható. Főraktár: 
Török Józuof, gyógyszerésznél 
Budapesten. ¥/

Richter F. Ad. és társa, ' ''
*] 5 ♦« csősz, és kir. udvari szállítók. ♦♦

{ Rudolstadt.
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Olcsó órák
*r^b°li jótállással. Arany és 

•üstnemflek a cs. k. jelzőhivatal ál
árban í,» ya'Ve,\e[ ‘«^olcsóbb gyári 
Jáiou’éT ef?"Ji,hb 500 ábrával el 
„ °V ‘lrl‘ipcmat bekéri, melyet dii 
mentesen megküldünk. Y J

Óra gyári raktár

Lateiner Leo
Becs, I. Fleischmarkt 17. 

t>ok elösmerő nyilatkozat.

•3 RRMK.cz E N

Amerik. Rosköpf és láncz 
Fekete aczél remontoir 
Goldin Hr. Rem. 3 fed,-lü 
Valódi ezüst férfi Rem 
Valódi ezüst női Rem.
Wecker óra

visszaadaUk. klcseréltetik vagy a pénz

frt. 2.50 
. 2.20 
„ 3.50 
„ 3.50

3.50
1.50

17085r^ri9ösy

Temesvári vásár hirdetés.
Az idei temesvári Szt.-Miklós

országos vásár
f. e„ d=czemb»,h6 17-tól be»«,,, dlc2 

no dl-lB fog megtartatni. 
Mindenfele állat felhajtása „sárra5 d6ecáríeríó lí*tö1

órá 01 kezdva mpg van engedve. 
Temesváron, 1903. é. november 28-án. 

A városi főkapitányságtól

BANDI DEZSŐ
I,. . főkapitány.

tésvásáTr■' lo-. szarvasmarha-, juh- és ser
ködeim Tó ’ '“«ögazdasági-, keres
anaeimi es iparvasar.

DEBRECZEN,

Piacz-utcza 20. és 27-Ik szám.

I ®snagyobb raktár borsajtókban rendes 
LMabl,le és legajabb felsdayomásn, vasge­

renda szerkezetű rendszerben. — Utóbbi 
rendszernél a törkölyt egy darabban lehet ki- 
venni a mustlé vasrészekkel nem érintkezik
gállbdik. 1 b0r kéS6bb meg-

„MABILLE' „URSUS“

Csakugyan vannak csodák ?
„Betlehem« karácsonyfa gyertyatartó

a teknikai lokéletescég csodája.

Nincs több gyertya le- 
cföP«gé8. Mindenütt 
alkalmazható a Icg- Zj gyengébb ágakon is.

'•AdNSlSi 'f-'ód. Bgyotlcn sistemáju sem
IgSgSpi egyenlő ezen gyertya- 

tartóval.
'' '“Kapható minden jobb 

, '"'szer. (hszmti,gyertya
és gyógyazerkéreske

désben.
Nagyban kapható :

Auerbach, 
WeiszbergerACo
bronze festékek é< ka- 
rácsonyfa díszek gyá­

rában Prag.

LIKŐR
TISZTA BORPÁRLAT.

ENNÉLFOGVA 
ÉTVÁGY6ERJESZTÖ is GYO/WORERŐ5ITŐ 

QYÁ« :
KLEIN JOZSEFés ADOLF. BUDAPEST

TÖRVÉNYESEN VEDVE .

kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettő
es kettős szerkezettel, szelelövel és szelelő nélkül.

uabona>posták, 
Konkolyozók (friönök), 

Széna és szalmásaitok.
Hepa- és burgonyavágök. 
Takarmámy-füllesztők.
A legjobb vetőgépek
„AGRICOLA* (tolókerék szerkezettel)
mindennemű vélemény számára, váltókerekek nél-

ÍÜ,b°at2Lr.ü •iko.n »"‘■lmazh.,6,a legújabb rendszer szerint és jSlÄeU^rS Ä

May fa r th Ph. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak

«—«««Ä“1 «•

Haszonbérlet
■asrsws ss" -

J ........... opuieteKKei ellátott

mintegy 1000 k. b. nemesi birtok
135 holdnyi őszi vetéssel

12 évre haszonbérbe kiadó.
1 terület 384 k h .,ánuteuu,26 iteSH4" ^rtböí" betsöségböf ^bk áll 'étbÖ1' 175 kh- 

Ajánlatok alulírott igazgatósághoz nyújtandók" be.

A debreczeni első takarékpénztár igazgatósága.

1 '■< ♦ $H§ ‘8t ; - fj
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Oonogán és Somossy
Kunz József és Társa Utódai

Debrecen, Eistemplcmbazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

„Menyasszonyi Kelengye“
Vászon, asztalnemű, kész fehérnemüek 
Téli alsó ruházat (3)
óriási raktára.

Elismert legjobb s legolcsóbb

BENZIN-PETRÖLIN GÁZMOTOROK
sst6$..N és lccomobilok
|! VŐ, villamos gyuj - 

lassul és szelep 
kormányzattal a 
legmesszebb me­
nő kezesség mel­
leit minden gaz­
dasági czélra 

alkalmas. Nem 
Kyor*fut ó le­
hat malomtiae- 

mohre külö.iö* előnnyel hussnálhatóU. Szál­
lítja kedvező fizetési feltételek mellett 

OSERS es BAUER motorgyára. 
Bécs, XX. Dresdnerstrasse 79—85. 

Budapest, VI. Lipót-körut 7. Árjegyzék ingyen ! 1 
■H83 Tisztesség s ügynökök kerestetnek. BBaflBfi ^

Mindég éles!
Koronalépés kizárva

Ezek a föelőnyei az

eredeti H. patkóknak.
Utánzatok megóvása 
végett minden H. pat­
kón az itt látható gyá­
ri védjegy van alkal­

mazva.

Bevásárlásoknál ügyel 
jünk erre és minden 
utánzatot, mert hasz­
navehetetlen. utasít­

sunk vissza.

Laonhardt & Ci®
Berlin-Schöneberg.

Kérjünk képes árjegyzéket.
Főképviselet Ausztria-Magvarország részére :

Kaszab és Brener Budapest VI.

Saicraácaió ! II

eddig még nem létezett olcsó árak mellett.
120 cm. szelt s (in. ruhaszövi lek 39 kr. 
Kranczia dclainck 37 „
Frnnczia flancllck 39 „
Szeles tennis flaneilek 15 ,
Divatos pi ngis selymek 65 „
B OU7 se yrtek 45 és 55 „
Ruha zephir 17 „
Mosó bársony 45 „

Továbbá gyönyörű alkalmas ajándék- 
csikkek : boák, csipkegallerok, sclyem- 
ki ndök és sálak, díszkőtök, kézimunkák, 
divánpárnák, plus uiitukmók, legyezők, 
nyakkendők öiiási választékban.

I Bo8znayJ.es Társa
I divatáruházátan, Debreczen Kossuth-n. 5.
aiwtBaenwBwaMiMn.

500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz 
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va 
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartilla 
Winkler Ed.. Wien, 19 I. Sommergasse I 
Kapható Bebreczenben minden gyógyszertár 
ban. Határozottan kérjünk Bartilla féle fog- 
vizet Hamisítás feljelentéséért jó díjazás adu" 
tik. 0:y helyekre, hol nem kapható, bér­
mentve küldök 7 üveget 2 forint 60 krért.

Eladó

A Piacz-utcza 34-ik számú ház 
A Csapó-utcza 23-ik „ „
és 18 kát. hold ondód! föld

hmt eladó,
Értekezhetni Nyomtató utcza 18 sz.

alatt.

DebrEczfn sz. tir. város
világítási vállalata.

1. rendű tiszta pír Szén házhoz szállítva
mázsánként 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető a légszeszgyár vá­
rosi irodájában Piacz-ulcza 81 sz.

BEYER KÁRÓL
Budapest, VI. Andrássy nt 100.

Tiátor vagyok a n. é. közönség b. íigyel- 
mébe aján ani, hogy oly hézagpótló 

irodát nyitottam, a melylyet nemc-ak a 
gazdaközönség, hanem hazám érdekeit is 
vcle.-t, szolgálni.
írod a m hatáskörébe t a r t o z i ki
Birtokok adásvételének és 
Haszonbérletének közvetítése 
Jelzálogkölcsönök convertálása 
Birtokbecslések
Gazdasági üzemtervek készítése 
Szerényen jövedelmező birtokok átalakítása.

Irodámat a Rgs/igoiubban vett becsű 
letes üzleti alapon logom vezetni s ügy­
feleim minden érdekéi kepes leszek ki 
elégíteni, mert szakkepességemrt nemcsak 
gazdasági akadémián, hanem 30 évi gya­
korlat utján is szereztem, utói bi 12 éven 
keresztül riográdvár negyei saját birtoko­
mat kezelem a legintenzivebben.

Ezen rövid ismertetés után. kérem mél- 
tóztassék bármely ügyben a legnagyobb 
bizalommal hozzám fordulni, előre is biz­
tosítom, hogy becses bizalmát meg fogom 
étdemelni. Kiváló tisztelettel

BETEB KÁROLY földbirtokos,
Nógrádvármegye törvényhatóságának virilis tagja.

Budapest, VI. Ándrássy-ut 100.
Földalatti villamos vasúti állomás : Bajza-utcza.

A Bichter féle
Horgony-Köépitöszekrények

Erősiő szer g\rí gt ikf dök. Térszegénvek és lábbndozók részére !
Étvágy gerjesztő, idegerősiiő és vórjavitó szer.

Kiválóan jó izII.

Több mint 2000 orvosi elösmerö nyilatkozat.
Kapható

J. Ser rave líó-itál
Trieszt — Barcola.

A gyógy tárakban pedig V, ül. üvegei ben 2 kor. 40 fiillérért 
V. » 4 „ 40

még mindig a gyermekek kedvcncz játéka. Miért ? Mert, mint t 
legtöbb szülő saját ifjúkorából tudja, a gyermekeknek mindig írj 
dekes és mulattató szórakozást nyújtanak és nem kerülnek, tntnj 
egyéb játékok már egynéhány nap múlva sutba.

Mert kiegészitőszekrények á iái mindenkor tervszerűen 
egészíthetők és ezáltal a gyermekeknek mindig értékesebbe 
élvezetesebbé lesz ek, mert minden egyes kiegészitőszekreny a 11 
és nagy építésznek mindig újat és jobbat kosnak!

tüzért egy karácsonyfa alatt se hiányozzon a j
Kőcpitőszekrény vagv a Horgony-Hidépilőszekrény. Bővebbe j 
látunk a különb le Horgonyszekrényekrői és a legjobb kiegésji j 
módszerekről, valamint az uj „Saturn“ és „Meteor*, rakast J 1 
kokról az uj képes árjegyzékben, amely kívánatra ingyen és *1 
mentve beküldetii, A ki jól választani és vásárolni akar, 1 
vaaaa el előbb ezen, érdekes elismerő nyilatkozatokat tarts T 
arjegyz kel. I

A Richtor-féle Horgony-Kőépitöszekrények és 
Hidépitőszekrények mindon finomabb játéksAerüzletben «
’■’< korona es magasabb árban kaphat k.

Bevásárlás alkalmával csak a hires „Horgonv“ véd Bgyí 
ellátott szekrényeket fogadjuk el. mert ve lanté* .‘"as'ű1'
ópiiőszt kn ny csupán a Hichter-féle ersd-; gyártmány •"■ I
A ki zenekedvelő, az kérjen árjegyzései a lures Imp ' 
Lihellion zenemüvekről is. j
Richter p. Ad. és Társa kir. udvari és kamarai szállítók.
Iroda p» raktár: BéCS, I. Opcmg 16. C.var. MII/1 lile Iza „dl
Rudolstadt, Nürnberg. Olten, Boterdam, Szt.-Pétervár,New-torn

Nyomatott Hoffmann o Kronovit? könyvnyomdftiAbíui Debreczen. » főpostitvai szemben


